



Юбилей Воронежской духовной школы

В 2006 г. Воронежская православная Духовная семинария отметила свой 260-летний юбилей. Это учебное заведение было учреждено указом епископа Воронежского Феофилакта (Губанова) 31 мая 1745 г., обучение началось в феврале 1746 г. В продолжение всего синодального периода программа Воронежской семинарии, помимо основных богословских и литургических дисциплин, включала широкий круг общеобразовательных предметов — древние языки, риторику, философию, математику, аграрное дело, медицину. Воронежская семинария в то время была единственным в губернии учебным заведением по подготовке священнослужителей, кадров для государственной службы и народного просвещения.

Изменения в структуре образования во 2-й половине XVIII в., связанные с открытием Московского университета и реорганизацией духовных академий, не привели к разрыву между духовным и светским образованием, что для Воронежской губ. (как и для других российских провинций) было крайне важно. Семинария давала возможность способным учащимся продолжить как духовное, так и светское образование. С середины XIX в. Воронежская семинария стала центром духовной и культурной жизни губернии, по инициативе семинарии началось издание «Воронежского литературного сборника». В августе 1918 г. Воронежская семинария, в то время одно из самых престижных учебных заведений России, была закрыта советской властью в числе первых: уничтожена обширная библиотека, реквизировано имущество, разграблен домовый храм, духовенство, преподаватели и воспитанники подвергнуты преследованиям и репрессиям.

После более чем 75-летнего перерыва, в июле 1993 г., постановлением Священного Синода Русской Православной Церкви Воронежская духовная школа была возрождена, а 16 ноября 1998 г. ее посетил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексей II, благословивший преподавателей и студентов на их труды. Первые 10 лет новейшей истории семинарии связаны с деятельностью митрополита Мефодия (Немцова), при котором духовное учи-



лице было преобразовано в семинарию (1997), открыты регентское отделение (1994) и иконописная школа (1999). В 2000 г. семинария получила статус высшего профессионального учебного заведения, а в начале 2003 г. — лицензию Министерства образования Российской Федерации на право ведения образовательной деятельности как высшее учебное заведение профессионального духовного образования. Митрополит Сергей (Фомин) после назначения на Воронежскую кафедру в 2003 г. окружил семинарию духовным попечением.

К январю 2006 г. в семинарии обучался 271 студент, в том числе на стационаре — 109, из них воспитанников семинарии — 74, регентского отделения — 26 и иконописной школы — 9. На секторе заочного обучения числятся 162 клирика и мирянина. В настоящее время в духовной школе учатся представители 20 епархий Московского Патриархата. В 1993–2005 гг. Воронежскую семинарию окончили почти 300 священно- и церковнослужителей, несущих свое служение более чем в 10 епархиях Русской Православной Церкви, 18 выпускников семинарии поступили в Духовные академии и богословские институты Московского Патриархата.

Всего же за время своего существования Воронежская семинария подготовила и воспитала тысячи церковно- и священнослужителей Русской Православной Церкви, выдающихся деятелей Российского государства. 35 ее выпускников и педагогов стали архиереями. 10 ее преподавателей и воспитанников, в том числе Местоблюститель Московского Патриаршего Престола священномученик митрополит Петр (Полянский), священномученик архиепископ Митрофан (Краснопольский), преподобноисповедник Сергей (Сребрянский), прославлены в лике святых. Выпускник, а впоследствии преподаватель и префект (инспектор) Воронежской семинарии митрополит Евгений (Болховитинов) оставил российской науке богатейшее научное наследие. Другие знаменитые выпускники — философ и краевед В. Н. Карпов и церковный историк архиепископ Димитрий (Самбикин). В разное время в семинарии трудились проф. Н. Н. Глубоковский, выдающийся борец против ересей архиепископ Серафим (Соболев), епископ Мефодий (Смирнов), поэты И. С. Никитин и А. П. Сребрянский, синолог И. И. Захаров и др.

Основные торжества, посвященные юбилею, прошли в феврале 2006 г. в Воронеже. 10–11 февраля состоялась научно-богословская конференция «Вклад Воронежской православной Духовной семинарии в развитие образования и культуры Воронежского края и России». В рамках конференции работали 2 секции: научно-богословская «Богословское образование и современность», а также историко-краеведческая и культурологическая «Воронежская православная Духовная семинария — духовный и культурный центр Черноземного края». В пленарных и секционных заседаниях приняли участие 614 человек — представители 11 епархий и духовных школ, государственные деятели, представители высших учебных заведений, преподаватели и воспитанники Воронежской Духовной семинарии, студенты высших учебных заведений.

Вопросы церковной истории и краеведения на конференции рассматривались в докладах проф. *М. Д. Карпачева* (Воронежский государственный

университет) «Семинарии в общественной жизни дореволюционной России», проф. архимандрита *Платона (Игумнова)* (Московская Духовная академия и семинария (МДАиС)) «Экзистенциальный аспект ценностного отношения к жизни в духовно-нравственных наставлениях прп. Серафима Саровского», *А. Н. Акинъшина* (Воронежский государственный университет) «Преподаватели Воронежской духовной семинарии — ученики В. О. Ключевского», *Н. А. Комолова* «Развитие духовного образования в Воронежской епархии в конце XVII—XVIII вв.» и *Э. В. Комоловой* «Педагогическая деятельность Воронежских архиереев конца XVII—XVIII вв.», а также в выступлениях проф. *А. И. Осипова* (МДАиС), представителя Болгарского Патриархата при Московском Патриархате архимандрита *Игнатия (Карагъзова)*, директора Воронежского областного центра (музея) истории народного образования *Ю. В. Пыльнева*.

Участники конференции отметили значение Воронежской Духовной семинарии для духовной и интеллектуальной жизни не только Воронежского региона, но и всей России, а также для истории русской церковной эмиграции. В докладах подчеркивалось, что особая роль в истории развития духовной школы в Воронеже принадлежит выдающимся Воронежским архиереям — святителям Тихону Задонскому, епископу Воронежскому и Елецкому, который лично руководил Воронежской духовной школой, и Антонию (Смирницкому), архиепископу Воронежскому и Задонскому, уделявшему особое внимание развитию духовных школ и просвещению духовенства.

Конференция приняла ряд рекомендаций относительно духовного образования, с которыми ее участники обратились в Государственную Думу. Было предложено внести поправку в Закон о свободе совести и религиозных организациях, предоставляющую учреждениям профессионального религиозного образования право выдавать дипломы государственного образца. Участники конференции предложили также начать подготовку к канонизации последнего предреволюционного ректора Воронежской семинарии архиепископа Богучарского Серафима (Соболева), управлявшего православными приходами в Болгарии.

Юбилейные торжества включали в себя также духовные концерты, проведение выставок, издание специального сборника статей преподавателей и выпускников семинарии (Сборник статей преподавателей и выпускников Воронежской православной духовной семинарии: Юб. вып. Воронеж, 2006.) и официально завершились в сентябре 2006 г. изданием материалов конференции (Вклад Воронежской православной духовной семинарии в развитие образования и культуры Воронежского края и России: Мат-лы конф. Воронеж, 2006).